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СОЦІАЛЬНИЙ ІНТЕЛЕКТ У КОНТЕКСТІ ПОЛІЦЕЙСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
 

Розглянуто соціальний інтелект як здатність до розуміння оточуючих людей та 
грамотного вибудовування взаємин. Зазначено роль соціального інтелекту. Зазначено, 
що у ракурсі поліцейської діяльності соціальний сприяє успішній професійній адаптації, 
підвищенню впевненості в собі, розвитку комунікативної компетентності, перешкоджає 
проявам девіантної і емоційного вигоряння. Соціальний інтелект є істотним ресурсом 
підвищення стійкості поліцейських до стресу. 

Ключові слова: соціальний інтелект, поліцейські, поліцейська діяльність, профе-
сійна адаптація, емоційне вигоряння, стрес.  

 
Поняття «соціальний інтелект» вперше було введено в психологію E. L. Thorndike у 

1920 році. Згідно з думкою автора загалом у людини існує три види інтелекту: абстрак-
тний інтелект — це здатність до розуміння та оперування абстрактними, математич-
ними та вербальними символами; конкретний інтелект – здатність до розуміння та опе-
рування об’єктами матеріального світу та соціальний інтелект. Останній E. L. Thorndike 
визначив як здатність до розуміння оточуючих людей та грамотного вибудовування 
взаємин. На думку дослідника, соціальний інтелект характеризує ступінь мудрості лю-
дини у відносинах з оточуючими, її здатність домагатися власних цілей у міжособистіс-
ному спілкуванні за допомогою грамотно побудованої взаємодії. По суті, соціальний        
інтелект згідно з концепцією E. L. Thorndike представляє весь спектр когнітивних здіб-
ностей, спрямованих на освоєння соціальних відносин [5]. 

Інший зарубіжний учений, який приділяв особливу увагу питанням міжособистіс-
ної взаємодії G. W. Allport, характеризував соціальний інтелект як адаптаційну здатність 
людини, що забезпечує конструктивні відносини з оточуючими людьми. Цей вид 
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інтелекту полягає у здатності виносити вірні судження щодо людей і прогнозувати роз-
виток ситуації спілкування виходячи з аналізу їх поведінки [1]. 

Г. Ю. Айзенк виділяє три види інтелекту: біологічний, психометричний та соціаль-
ний. Біологічний інтелект – це фізіологічна, біохімічна, гормональна основа інтелектуа-
льних здібностей індивіда. Біологічний інтелект генетично успадковується. Психомет-
ричний інтелект заснований на біологічному, але при цьому великий внесок у його фор-
мування та розвиток вносять виховання, освіта, культурне середовище, соціальний ста-
тус. Соціальний інтелект, на думку Г.Ю. Айзенка, включає два попередні і прояв-         ля-
ється у використанні їх з метою соціальної адаптації. При цьому соціальний інтелект є 
продуктом соціальної взаємодії, соціалізації та процесу засвоєння індивідом соціо- куль-
турних норм [4]. 

Автор першого надійного тесту соціального інтелекту JP. Guilford стверджував, що 
соціальний інтелект залежить від чинника загального інтелекту, а полягає у пізнанні 
поведінки. Автор виділив шість факторів пізнання поведінки: 1) здатність виділяти та 
розуміти вербальну та невербальну експресію у поведінці іншої людини; 2) пізнання 
класів поведінки: здатність визначати загальні властивості поведінки людини у потоці 
експресивної інформації; 3) пізнання відносин поведінки: здатність за наявною інфор-
мацією розуміти відносини між людьми; 4) пізнання систем поведінки: здатність розу-
міти та прогнозувати логіку розвитку комунікативної ситуації; 5) пізнання перетворень 
поведінки: здатність розуміти вербальну та невербальну поведінку в різних комуніка-
тивних ситуаціях; 6) пізнання результатів поведінки: здатність прогнозувати резуль-
тати поведінки на основі актуальної інформації [2]. 

Robert J. Sternberg до поняття соціального інтелекту включив три аспекти: 1) здат-
ність до вирішення практичних завдань (логічні міркування, аналіз ситуації, прийняття 
адекватних рішень, пошук необхідної інформації); 2) вербальні можливості (широкий 
словниковий запас, здатність ефективно спілкуватися з іншими людьми, здатність ясно 
висловлювати власні думки); 3) соціальна компетентність (наявність широкого кру-
гозору, інтересів, чуйність до потреб інших людей, здатність приймати оточуючих та-
кими, якими вони є) [4]. 

R. Selman виділив п’ять стадій розвитку соціального інтелекту: 1. Нульова або до-
соціальна стадія характеризується егоцентризмом, недиференційованою фізичною і 
психічною реальністю у дитини, відсутністю усвідомлення окремості власних думок, 
вчинків від думок і вчинків оточуючих людей. 2. Перша стадія (суб’єктивізм) прояв-        
ляється у диференціюванні зовнішнього та внутрішнього світу, виділенні власних ду-
мок, намірів та почуттів. 3. Друга стадія (рефлексивність) полягає у тому, що дитина здат-
на зайняти позицію іншої людини, орієнтація на самопізнання. 4. Третя стадія (взаєм-
ність) починається у передпідлітковому віці та характеризується розумінням взаємоза-
лежності, взаємозумовленості, складності структури поведінки оточуючих людей. Пос-
тупово вибудовується у структуру ставлення до поведінки людей. 5. Четверта стадія 
(глибина) засвоення способів цілеспрямованої побудови відносин із оточуючими 
людьми, усвідомлення різних рівнів близькості у міжособистісній взаємодії [3]. 

Розглянувши підходи основоположників до розуміння соціального інтелекту мож-
на зробити висновок, що даний вид інтелекту характеризується трьома групами пара-
метрів, що відбивають його зміст: 1) когнітивні параметри - соціальні знання, соціальна 
пам’ять, соціальна інтуїція та соціальне прогнозування; 2) емоційні параметри – соціа-
льна виразність, співпереживання, здатність до саморегуляції; 3) поведінкові параметри 
– соціальне сприйняття, соціальна взаємодія, соціальна адаптація.  

У професійній діяльності поліцейських соціальний інтелект відіграє чималу роль. 
Адже соціальні знання – це знання про людей, їх розуміння і поінформованість про пра-
вила соціальної взаємодії. Соціальна пам’ять - це здатність запам’ятовувати імена та 
особи людей. Здатність відчувати настрій оточуючих людей, визначати мотиви їхньої 
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поведінки. Для поліцейського важлива сформована соціальна інтуїція - вміння адек-
ватно оцінювати поведінку у конкретній ситуації. Соціальне прогнозування відбиває 
здатність планувати власні дії, спостерігати процес свого розвитку, аналізувати його по-
тенційні перспективи. Соціальна виразність визначається емоційною чутливістю, здат-
ністю адекватно висловлювати свої емоції у соціумі, за необхідності контролювати їх. 
Співпереживання відбиває здатність поглянути на ситуацію з позиції іншої людини, по-
долати власний егоцентризм. Здатність до саморегуляції – вміння контролювати свою 
поведінку. Соціальне сприйняття полягає у вмінні слухати співрозмовника, розуміти гу-
мор. Соціальна взаємодія – готовність здійснювати спільну діяльність з іншими членами 
соціуму. Соціальна адаптація відбиває здатність уживатися з іншими, встановлювати 
конструктивні соціальні контакти. 

Таким чином, у професійній діяльності поліцейських забезпечує здатність  вибудо-
вувати конструктивні відносини з оточуючими людьми у контексті службової діяль-    
ності на основі вербальної та невербальної інформації. Соціальний інтелект сприяє успіш-
ній професійній адаптації поліцейських, підвищенню їх впевненості в собі, розвитку ко-
мунікативної компетентності, перешкоджає проявам девіацій і емоційного вигоряння. 
Тобто, соціальний інтелект є істотним ресурсом при вибудовуванні відносин з оточую-
чими і може сприяти підвищенню стійкості поліцейських до стресу. 
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Розглянуто особливості структури психологічного благополуччя особистості та 

значення стресостійкості для його підтримки на оптимальному рівні. 
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Нажаль, сьогодні стрес є невід’ємною частиною повсякденного життя сучасної лю-

дини. Події останніх років: локдаун, віддалена робота, страх пов’язаний з ризиком захво-
ріти Covid-19, повномасштабне вторгнення російських військ, окупація окремих терито-
рій країни, велика кількість смертей та руйнувань, вимушена міграція, неможливість 
підтримувати звичний рівень спілкування та соціальної активності призвели не лише 
до зниження рівня життя, суттєвих змін на рівні цілих областей, але й суттєво вплинули 
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